

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancoate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmon — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Cerculariul consistorial

cătră toate oficiile protopresbiterale, ca inspectorate districtuale de scoale.

Nr. 2233 Scol.

Ca în anii trecuți așa și în acest an se ordina prin această ținerea de conferențe învățătoresci, în cari la pertractarea obiectelor se iee parte fie-care învățătorii sub conducerea unui comisariu consistorial. Conferențele pentru acest an au se dureze 5 zile, și anume dela 15 până în 20 August. Aceste conferențe se vor ține numai în 4 cercuri sub comisarii precum urmează:

1. Cercul Idicel, comisariu profesorul Pavel Beșu;
2. Cercul Cojocna, comisariu parochiul de acolo Teodor Ciortea;
3. Cercul Sighișoara, comisariu învățătorii și capelanul de acolo Dimitriu Moldovan;
5. Cercul Dej, comisariu învățătorii și capelanul din Borgo-Bistrița Simion Monda.

Încât pentru celelalte 6 cercuri, anume Sibiu, Alba-Iulia, Deva, Abrud, Făgăraș și Brașov, unde învățătorii s'au constituit în reuniuni, se vor ține conferențele mai sus menționate în sinul reuniunii, de sine înțelegându-se că în astfel de casuri președintele și respective vice-președintele reuniunii este totodată conducătorul conferențelor învățătoresci.

Ca obiect de dezbateri în conferențele învățătoresci pentru anul acesta se pune împărțirea oarelor pe săptămână pentru o scoală

- a) cu un învățătoriu,
- b) cu 2 învățători,
- c) cu 3 învățători,
- d) cu 4 învățători,
- e) cu 5 învățători și
- f) cu 6 învățători,

Conferențele învățătoresci vor aveau a lua în dezbateri acest obiect, dându-

și părerea, dacă și încât acel plan de învățământ asupra materiilor și împărțirea oarelor corespunde împrejurărilor locale.

Pre lângă acest obiect se pot lua în dezbateri și alte întrebări din sfera pedagogică-didactică, ce se vor propune de conducătorii sau de alt membru al conferenței și se vor încuviința și admite la dezbateri cu învoirea membrilor conferenței.

Despre dezbaterile conferenței se va redacta un protocol, care subscris de conducătorii și de notariul conferenței, respective de președintele sau vice-președintele și notariul reuniunii se va substerne cel mult până în 28 August a. c. consistoriului arhidieceșan, arătând cu numele precei învățători, cari au luat parte și cari nu au luat parte la conferențe.

Pentru Conducătorii conferențelor învățătoresci se dă din partea consistoriului diurne de 1 fl. 50 cr. pe zi și bani de călătorie, pentru cari au să aștearnă aici cuitanță la timpul se; ear' pentru susținerea învățătorilor la aceste conferențe, și pentru acoperirea speșelor de călătorie se îndatorează fie-care comună bisericăscă a contribui din mijloacele proprii, spre care scop părinții protopresbiteri și administratori protopresbiterali au datorința a da spriginul de lipsă și vor stărua ca învățătorii să fie încurajați pe unde se poate în localitățile scolare sau la creștinii noștri din comunele, unde se țin conferențele.

Despre ce tit. D-ta ești prin aceasta încunoscîntat spre ulterioara afacere, avînd la timpul se a raporta consistoriului arhidieceșan.

Din ședința consistoriului arhidieceșan, ținută în Sibiu, la 4 Iulie, 1880.

Pentru Escelența Sa Domnul arhiepiscop și metropolit:

Nicolau Popea m. p.,

Arhimandrit și vicariu arhiepiscopesc.

Revista politică.

Sibiu, în 1 August.

Întâlnirea împăratului Wilhelm cu împăratul Francisc Iosif la Ischl, cu toate că, după cum afirmă diarele, nu este provocată de motive politice, totuși caprinde un loc însemnat în discușiunile politice de toată mâna. Urmează așa dară că și dacă întâlnirea nu este provocată de motive politice, are consecențe politice: intimitatea cordială între Germania și Austro-Ungaria a primit un nou sigil de întărire și are să contribuie la întărirea păcei generale.

Și principele Carol în călătoria sa la Sigmaringen s'a abătut pe la Ischl, unde principele Milan se află de mai multe zile. „P. Ll.” consacără și întâlnirii acestei din urmă un articol în numărul de Joi dimineața, care măcar că e scris cam de sus în jos în ceea ce privește pe acești doi principii, încă promite pace și o dezvoltare linișcită a afacerilor din orient cu adausul, că interesele economice ale monarchiei austro-unguresci în orient vor pași de aci încolo pe o cale mai netedă.

Cât despre visita Domnitoriului Carol la Ischl, „P. Ll.” primesce dela Berlin o corespondență, care o publică de o cam dată sub rezervă.

„Insemnătatea întâlnirii la Ischl, țiece corespondența, capătă o însemnătate mai mare, fiind-că la densa participă și principii României și Serbiei. Pare că în anumite cercuri internaționale diplomatice, pe drept sau pe nedrept, nu se pot desbăiera de ideea, că în Rusia anumite elemente nisuiesc a pune în acțiune o intervențiune unilaterală contra Porții pentru cerbia ei față cu Grecia. Se afirmă, că sînt toate plănuite, ca în momentul, când vor avé să se ciocnească Grecii cu Turcii, în Bulgaria și în Rumelia resăriteană să se provoace o resoală, care să fie potrivită, de a provoca a-

mestecul Rusiei ca să apere elementul slavice de pericol. Din acest punct de vedere rolul, care se atribuie principe-lui Carol, este de importanță cea mai intensivă. Sînt oameni, cari susțin, că au cuvînt a supune, că în Ischl se tratează de pregătirea călei la un direct raport de alianță între principatul României și între aliatele imperii Austro-Ungaria și Germania. N'ar fi, se țiece, cu neputință, ca cu ocaziunea aceasta pozițiunea esterioură a principe-lui Carol să se ridice într'atată, că titlul se de principe să se schimbe în cel de rege. Toate aceste pot fi, mai mult sau mai puțin, musică românească a viitorului; faptă este, că nu de eri sau de astăzi este pusă din ambe părțile în perspectivă rădămirea intimă a guvernului din Bucuresci de cabinetele din Viena și Berlin, o rădămire, care pentru Rusia nu ține nimica provocătoriu până când tratatul dela Berlin rămâne în vigoare.

Un corespondent special al țiarului „Prese” din Viena raportează despre o întrevorbire cu principele Carol la Sinaia. Audiența a avut loc în Veranda monastirei, în care principele Carol petrece vara. Trei ani trecură de când corespondentul vîduse mai pe urmă pe principele, înaintea Plevnei. Cor. trece preste minuțiile conversațiunii și se oprește la lucrurile, cari se raportează la politica din timpul de față, în special la lucrurile, cari privesc cestiunea orientală. Intimitatea între Germania și Austro-Ungaria, principele o consideră ca promițtoare de pace și speră, că va impedeza pericolii unui reșeuio orientat imediat. Cuprinderea acestei alianțe germăne-austro-unguresci a avut reacțiunea sa asupra politicii române. România are lipsă de pace — a dis principele — și se va alătura lângă puterile, care luă rădămirea pentru pace. Despre Franca crede principele, că facă nesuesce spre pace și la toată întempleră se va feri

FOIȚA.

Părți din țiarul meu de călătorie.

(Urmare).

Priessnitz Vincent a murit, fatalitate! — de boala apei în vîrstă numai de 52 ani. După el a ramas un fiu, care astăzi este eredele și proprietar al 6 case întocmite pentru cură și 7 fice dintre care 4 sînt mărirate după Maghiari. Precînd stabilimentele lui Priessnitz stau sub conducerea unui medic, care de astădată este Român și Priessnitz fiul se ocupă numai cu partea administrativă a averii sale însemnate căștigate mai ales de tatăl se, pe atunci Schindler, de care am vorbit mai sus, ține separat pentru sine stabilimentele sale, cari concurează cu ale lui Priessnitz, și numai în casuri, unde cunoscînțele sale practice nu-i mai ajung, recură și el la medicul propriu al institutului de cură priessnitzian. Un Român cu deosebire se simte de tot bine, când află aici un medic român,

pre dl Dr. Hossan, care după praca sa avută în Viena în mai mulți ani la unul din cele dintăiu stabilimente pentru cură de apă rece, în urma concursului, pe baza bunelor recomandării avute dela cei mai buni medici din Viena din specialitatea hidroterapieii a fost ales de medic al băiei din Graefenberg; încât m'am potut informa în timpul cel scurt al petrecerii mele în Graefenberg, pot afirma, că dl Dr. Hossan atît prin cunoscînțele sale, cât și prin purtarea sa fină și afabilă rectifică pe deplin încrederea pusă în el; un Român nu numai se poate bucura, dar și simți și o fală națională vîdînd că între mulțimea concurenților de alte națiuni a obținut acest loc dl Dr. Hossan; de dorit ar fi, ca dl Dr. Hossan, ca primul medic român, care, și-a ales specialitatea hidroterapieii să fie îmbrățișat cât de curînd de ai sei în patria sa. *) În Transilvania după părerea mea și în 20—30 locuri așa favorisate dela natură ca Graefenbergul s'ar puté înființa stabili-

*) Dl Dr. Hossan este născut în Șoimș lângă Rodna în Bănat.

mente de cură de felul celui din Graefenberg. O ție aceasta cu toată pozitivitatea, pentru că în Transilvania află omul aceeași dacă nu mai bună climă ca în Graefenberg. Aerul și apa sînt elementele cele mai principale, cari sînt în stare prin o cură rațională aplicată sub conducerea unui medic de specialitate a recrea puterea de viață în om; S'ar cere după părerea mea numai o rezoluțiune și cât de puțin spirit de întreprindere pentru a înființa cu puține spese cure priessnitziane. Un loc adăpostit în fața soarelui, în pădure de brad cu bun miros și cu apă rece de munte, nesce case deocamdată cu 20—30 chilio de locuit, o cună bună pentru ameați lăptărie dimineața și seara în loc de cafea, calde reci de apă naturală, conduse de un medic practisat în hidroterapie și eată o priessniadă, de cari se află acum mai în toate țările. Cu 50—100 de oaspeți pe veață întreprindătorul la început să fie mulțimit; în Graefenberg, când culminează sezonul de veață, nu sînt mai mulți de 400—500 persoane și într'un an înțelegînduse și earna, când mulți oaspeți fac

cura aceasta, nu se urcă numărul oaspeților preste 1500 persoane; și cu toate aceste familia lui Priessnitz este astăzi bogată de umblă cu livreș; de asemenea Schindler și alți proprietari în această mică colonie, nu s'a îmbogățit prin despoierea oaspeților, precum se întemplă, durere, la unele din locurile de cură din patrie, ci prin bună întocmirea întregului mod de viață. Oaspeții aici capătă carțir pe săptămână cu 3—10 fl.; li se pune la dispoziție un servitor pentru scaldă și serviciul de casă, pe care îl plătesc cu 3—4 fl. pe săptămână, își cumpără rufele de lipsă pentru scaldă; mîncarea nu trece pe ție de 1 fl.; dimineața și sara lapte dulce sau acru cu „Schrotbrod”, la ameați supă, carne după trebuință. Elementul cel mai puternic de vieață este aici apa cea bună și aerul dulce de brădet. Graefenbergul zace la o înălțime de 2000' cu o climă, veață 15—16°, are nesce culmi împregiur, de pe cari se deschide prospecte frumoase în șesul Prusiei, de unde strălucesc sate și orașe cu bisericile lor. Jos în vale se află cetatea Freiwaldau cu fabricii de pânză de in,

de a fi însăși împinsă într'un resboiu sau de a promova resboiul. Gambetta, Grévy și Freycinet, fie cât de binevoitori Greciei, resboiul tot nu'l voiesc. În Angliera Gladstone face politică personală, a cărei origine are a se atribui studiilor sale grecesci ideale din tinerețe, cari însă nu vor ajunge până în sfârșit. Diplomația Rusiei dominează pe deplin cestiunea orientală. Rușii au studiat orientul mai bine de cât ori care altă națiune, de unde se explică, că voiesc a spori influența lor în Europa civilizată, cu toate că în Asia și a casă în țeara lor au încă destul de făcut. Principele Carol speră, că cestiunea orientală încă nu va duce-o momentan până la resboiu, cu toate că lucrurile în Rumelia orientală seamănă cu cele din 1876 în Serbia, după ce se începuse rescoala în Ertegovina în 1875, numai că acum lucrurile merg mai iute. Dacă Bulgaria se va uni cu Rumelia, Bulgarii în curând vor pași și spre Macedonia. Simburele cestiunii celei mai de aproape este, ce urmări va ave unirea Bulgariei cu Rumelia resăriteană în privința politice a puterilor mari. România va sta pe cât se va pute pe pace și-a reorganizat și înarmat de nou armata, pentru că se fie gata pentru toate eventualitățile.

Același coresp. mai raportează dela Predeal următoarele:

„Astăzi am conversat mai mult timp cu ministrul-president Brătianu cu ocaziunea unei preumblări către noul castel al principelui. Impresiuinea conversării este, că între Austro-Ungaria și România există o înțelegere amicală și că România este aplecată a se alătura cu desevărire lângă Austro-Ungaria și Germania, de oarece prin alăturarea aceasta interesele României nu sînt nici de cât periclitate. Cu toate aceste România așteaptă dela politica aceasta să fie pacinică, mai departe că Austro-Ungaria să urmărească o politică hotărâtă și clară în orient, cu care se se poată face calculi pentru toate eventualitățile.

Sîlănice a nu, ministrul de resbel intră în conversațiune cu correspondentul Țic: România voiesc și are lipsă de pace, voiesc însă ca cu densa să se socotească ca cu un factor și să se va și socoti când, după reorganizarea armatei, va ave o sută de mii de oameni.

După serbătorile de pe Longchamps, unde presidentul republicii franceze Grévy a trecut în revistă treizeci de mii de oameni, a avut loc în 10 August n. o paradă marină la Cherbourg. La cea paradă a fost afară de Grévy, Gambetta și Freycinet.

Cu ocaziunea aceasta Gambetta

a ținut un discurs, care a atras atențiunea Europei. Din cuvintele lui Gambetta se vede, că înarmarea Franței este completă, că Franța eară se simte tare și egală cu contrariul său și acum mai așteaptă numai „dreptatea divină,” va să Țică o ocaziune bună de ceartă. Discursul lui Gambetta a făcut rea impresiune în Germania. Ce impresiune va face în cealaltă parte a Europei vom vedea în vre-o câteva zile.

Poarta se silesc din toate puterile a mulcomi puterile cele mari cu cederea orașului Dulcinio Muntenegrului. Dacă se vor învoiși Albanzii la cestiunea aceasta este cu totul altă întrebare.

Din comitatul Severinului.

Caransebeș 11 August 1880.

Provisorul comitatului Severin inaugurat în anul 1872 mai întâi pe 3 ani, prelungit prin dieta țării încă pe 3 ani și când era să se prelungească pentru a treia oară earăși pe trei ani, redus numai la un an, se apropie de finit. În decursul acestor ani ni s'a dat ocaziune, să vedem și auzim mai multe, foarte multe.

Am vădut pe primul vice-comite, că e silit să și dea dimisiunea, poate pentru corecta administrare cu deosebire în manipularea cu bani.

Am vădut pe puternicul Paus ocupând locul de vice-comite. Am vădut, că primul comite suprem Bogdan Iacob e delăturat și suplinat prin un comisariu regesc în persoana renumitului administrator Ujfalusy. Am auzit și vădut tractarea poporului din partea unor solgăbirii. Am vădut adusă la sapă de lemn comuna Dalboșet. Am vădut fuga lui Paus, sinuciderea casarului Hau, sinuciderea vice-comitelui abia denumit Tabacovics delăturarea comisariului regesc Ujfalusy și înlocuirea lui prin un comisariu guvernial. Am vădut mai departe destituirea contabilului comitatens Svoboda, delăturarea proto-notariului Ilogvay și suspendarea eroului dela Dalboșet, Szabó, pretorele din Bozovics. Aceste pe terenul administrativ.

Pe terenul cultural am vădut aduse din partea regelului niște regulamente scolare foarte bune, însă ne respectate din partea autorităților. Am vădut și auzit, că scoalele din comitatul Severinului, ce stau sub îngrijirea guvernului, sînt goale. Salariile învțătorilor sistematice prin lege la 300 fl. în realitate sînt de 60, 70, 80 etc. fl.

Am vădut scoalele populare din Caransebeș disolvate. Am vădut limba română eliminată în cele 4 clase ele-

mentare din Caransebeș, în care majoritatea elevilor sînt Români. Am vădut înființarea a 6 clase de fete în Caransebeș, în care nu se propune nici decum limba română, așa, în cât copilătele noastre nu sînt în stare să și învețe nici religionea, de oare-cu nu scriu ceti romănesce. Aceste toate într'un comitat cu o poporațiune de 120,000 suflete, dintre care numai 10,000 sînt neromâni.

Am vădut, cu durere trebuie să mărturisim, că Românii noștri toți fără deosebire de rang nu se interesează de viitorul fiilor lor.

Premiend aceste, se aduce acum la cunosința on. public pașii întreprinși din partea reprezentanților comitatului și a bărbaților de încredere delegați din partea comunelor în cauza comitatului.

În conferența de astăzi ținută în sala comitatului sub prezidența Il. Sale dlui general și deputat diet. Traean Doda fiind notariu dl secretariu episcopesc Ioan Bartolomeu s'a decis a se substerne înaltului guvern următoarea rugare:

I.

De când s'a restituit în patria noastră constituțiunea și prin ea autonomia municipală legiuată, totdeauna s'a îngrit cu preferență Majestatea sa și înaltul guvern legiuat, ca să se estindă constituțiunea și autonomia municipală și preste teritoriul fostului confiniu militar, respective să se pregatească provincializarea aceluia prin transitoriul regulat prin lege astfelui, ca nu numai afacerile publice și comunale să se administrazteze în înțelesul legilor ce au valoare în celelalte părți ale patriei, ci tot după aceste legi să se de judece și decidă și afacerile de natura dreptului privat.

Maiestatea Sa imp. și reg. apostolică s'a îndurat a da expresiunea acestei intențiuni părintesci prin prea înalta resoluțiune din 9 Iunie 1872 și așa legislațiunea țării a decretat prin §-ul 3 al art. dietal de lege 27 din anul 1873 „ca teritoriul fostului regiment confinar romano-banatic im-preună cu compania a 12 a fostului regiment conf. serbo-banatic cu cer-curile administrative politice Caransebeș, Teregovă, Bozovici și Orșova „să se întrunească sub numirea istorică: „Comitatul Severin” în un municipiu de sine stătătoriu a căruia rezidență să fie Caransebeșul.”

Basași pe această prea grațioasă intențiune a Majestății Sale prea înalte prespesc cu ocaziunea încorporării teritoriului confinariu militar banatic cu patria materă și inarticulată pe calea constituțională, care intențiune

a umplut cu bucurie și mulțămire inimile poporațiunii comitatului Severin și a descepat cele mai frumoase speranțe cu privire la desvoltarea culturală a acestui comitat;

Basași mai departe pe impregniările politice unice în soiul lor ale poporațiunii fostului confiniu militar din care amintim aici specialmente: comuniunile grăntieresci memorate în art. de lege 29 din anul 1873, cari comuniuni sustau și astăzi; apoi regularea încă neatinsă a referințelor de proprietate și de posesiune aproape la 4000 comuniuni despărțite în secret, fără ca despre aceste să existe documente legale intabularie; mai departe segregarea și asigurarea averii populare aflătoare aproape la 5000 comuniuni, numai puțin regularea castrului și a cărții funduare, care deja nu consună mai mult cu posesiunea faptică; mai în colo regularea afacerilor contribuționale, cari ating în măsură egală atât pe stat cât și pe poporațiunea comitatului, — basasi — Țicem — pe aceste impregniări sönice, dela a căror fericită deslegare depinde proprietatea, posesiunea și prosperitatea economică a mai multor mii de familii, ba cutesăm a Țice, că a întregii poporațiuni a comitatului, — aceste cestiuni vitale se pot resoli numai în casa proprie prin organe și factori publici, cari cunosce bine instituțiunile trecutului, a-poi referențele de astăzi factice nedeslegate și în fine nisunțele culturale și economice ale poporațiunii;

Basași în fine pe solidaritatea, ce o a manifestat și comprobat în credința neclătită eredită dela moși-strămoși totdeauna poporațiunea acestui comitat atât în serviciul prea înaltei dinastii, cât și pentru întregitatea patriei noastre și în sfârșit avend încredere în părinteasca și înțeleapta îngrijire a înaltului guvern, carele nu poate admite, ca interesele sus specificate susțătătoare ale poporațiunii din comitatul Severin format din teritoriul fostului confiniu militar, și care interese pretind o îngrijire și administrațiune apartă, cu periclitarea de referențe vitale de drept să fie amestecate cu alte municipii străine unor atari cestiuni unice în soiul lor.

Basași pe aceste motive subscriiți reprezentanți și bărbați de încredere prezenți în această adunare, căror la sînt cunoscute dorințele cetățenilor lor, dau spresiuene rugărei, ca să se susțină și să rămână comitatul Severin cu reședința în Caransebeș ca municipiu de sine stătătoriu și ca acest municipiu să se fie organizat în înțelesul art. diet. de lege 42 din anul 1870.

între care cea renumită a lui Raymann. Cetatea Freiwaldu cu vre o 3000 locuitori este un punct central dela mai multe văi cu șiruri de case. Ea are un piaț frumos, în care se află multe bolte de pânzărie. Depărtarea ei de Graefenberg fiind numai de 1/2 oară pe jos este cercetată mult de oaspeții din Graefenberg, cari vor vedea fabricile și grădina (parcul) lui Raymann, unde sînt tinse mulțime de pânze pe pajise spre înalțire, întocmai cum înalțesc romăncele noastre pânzele. La anumite timpuri și mai ales seara le adună căpîte, cari sînt atâtea cât cele de fên la noi de pre lunca.

Nu departe de aici și de Graefenberg este Lindewiese, locul de cură a lui Schrott, care prin decederea anumitelor boale a devenit mai așa în renume de mare ca Graefenbergul. Intemeitorul acestei cure, Schrott, întocma ca și Priessnitz a fost un țeran simplu, care vëndend că Priessnitz face părăle cu cura sa, a introdus ceva contrariu dela cura aceluia; adevc precând Priessnitz aplică în cura sa apă rece, pe atunci Schrott produce căldură prin

înfașare de câte 5—9 oare pe Ți în straie; în Graefenberg beau oaspeții apă și vin nu, în Lindewiese din contră, beau vin dar apă la prânz aproape de fel. Lucru curios! Priessnitz moare de boala apei și Schrott, fiul, care ca erede după tatăl seu susține institutul de cură, suferă de reumatism în picioare! În Lindewiese confortul este mai puțin ca în Graefenberg.

III.

Vieța în Graefenberg.

Pentru omul, care voiesc să se retragă pe un timp din sgomotul lumii celei mari și să trăiască numai pentru recreațiune și întregirea sănătății și totuși să nu fie lipsit cu totul de unele distrațiuni și chiar petreceri, Graefenbergul este în adevăr un loc din cele mai potrivite; afară de musică, care Țice patru oare pe Ți, înainte și după prânț și afară de jocul cu conuri, se arangază în toată săptămâna o petrecere de seara cu joc în sala mare decorată cu vre o 50 steaguri a tuturor staturilor și națiunilor, între care se înțelege cel

romănesc încă nu lipsesc. Oaspeții preferă pe timp frumos a face excursiuni prin pădure și în culmile din apropiere. Duminea și serbătoreea, când cură nu se face pentru libertatea servitorilor, se face excursiuni pe la satele învecinate și pe culmile munților Sudeți (Habichts-Koppe, Nesselkoppe, Grochschar, Altvater etc.) Publicul preste tot este foarte animat și vesel cu excepțiunea acelor sermani bolnavi, cari și-au ales cura de Graefenberg ca ultima scăpare a vieței: între acestia se numeră morburile paralitice mai ales de picioare. Intre oaspeții sînt mulți din Prusia. Intre acestia și mai trăsă atențiunea un căpitan prusesc, care recinduse în resbelul din anul 1870, și a atras o paralisă de picioare așa, că trebuie purtat cu căruța pe două roate. El este încă abia de 35—40 ani cu o fisionomie marțială, cu o privire de soim, însă umbrită de o melancolie produsă prin îndelungata sa boală incurabilă; publicul îl salută cu compătămire dar respectuos. Contingentul cel mai mare al oaspeților îl dau și aici Jidovii de toate nuanțele, dela murdarul ga-

lițian până la bancherul din Viena, care nu se mai ține de „coscher”. Oamenii acestia mai ales prin obrăcnicia și murdăria lor trebuie a se face de uritl celorlalți oameni. Aceste însușiri a le lor, ce se manifestau și aici în grad mare dedu nasceră la o reuniune „antimetică” în miniatură. Comisiunea de cură se vëndu necesită a da un ordin către vre o 3 familii jidovesco galțiane, cari erau spre îngrefosarea publicului mai dinstins, sau a părăsi locul sau a se purta convințios. La concertele, unde se plătca, nu se ivea nici un puiu de Jidov, ear' la concertele și soarele gratis, acolo numai încapea omul de ei; urmarea a fost, că i-a echis dela soarele, din care causă tot neamul jidovesc era să facă revoltă. Acum să se mai mire lumea că Românii de dincolo se încearcă a se preserva față cu acest neam uricțios, când Nemții nu'i pot suferi nici câteva zile, măcar că Jidovii acolo merg nu ca să și împingă punga ca în România, ci ca să și le golească. (Va urma.)

II.

Nu se poate constata, că în spiritul art. diet. de lege 42 din anul 1870 se recere o sumă anumită de reprezentanți pentru deliberarea și prevederea unui municipiu de sine stătător. Acești reprezentanți parte prin poziunea materială și facultatea intelectuală, parte prin încrederea populației puse în esperințele și cunoștințele lor au misiunea de a promova scopurile mai înalte ale statului și nisuințele culturale ale cetățenilor lor.

Legea amintită chiamă spre amintitul scop mai întâiu pe locuitorii comitatului, cari plătesc cea mai mare contribuțiune și după aceștia pe reprezentanții eșii din încrederea publică a cetățenilor lor.

Co se atinge de această cestiune, populațiunea comitatului Severin privesc cu deplină încredere în viitoriu, de oare-ce, conspectul oficial din 30 Iunie a. c. arată 135 de cei mai mari contribuționi, adică viriliști, provăduți cu calitățile recerute materiale și spirituale, dintre cari după numărul populațiunii din comitat vor fi instituți de reprezentanți comitatensi ex lege numai 101.

Darea directă anuală, ce o plătesc acești 135 de viriliști, începe cu aproape 4000 fl. la cel dintâiu și se termină la 80 fl. la cel din urmă virilist.

Între aceștia însă nu sunt socotite persoanele acele precum: profeții, medicii, advocații, apotecarii, inginerii, profesorii și învățătorii etc. a căror contribuțiune este de a se lua îndoit după facultățile lor intelectuale. Impregiurarea aceasta comprobă în mod de tot suficient, că afirmațiunea acelor, cari deneagă comitatului Severin facultatea reprezentativă este cu totul greșită și această afirmațiune cade de sine în urma facultăților comitatului comprobate mai sus. Cu privire însă la instituirea funcționarilor sistemaiși la municipiu acestia au de a fi aleși în înțelesul legii din comitatul propriu și din alte comitate pe calea concurenței, însă totdeauna cu stricta observare, ca deșii se aibă calificațiunea prescrisă.

III.

Spesele administrațiunii comitatului Severin precum peste tot spesele administrațiunii tuturor comitatelor le suportă de present statul pe baza preliminariei subternute și aprobate de înaltul regim și se înțelege de sine, că un teritoriu de administrațiune, carele nu ofere statului mijloacele recerute pentru susținerea sa și pentru acoperirea speselor începate cu aceea, nu are îndreptățire de a exista, fie însemnătatea lui istorică cât de eminentă.

Comitatul Severinului, care deși însemnătatea lui nu prea este importantă aduce statului în diferitele ramuri de venituri indirecte, precum se poate dovedi oficial, mai multe sute de mii fiorini și acest comitat plătesc astăzi deja preste tot o contribuțiune directă de 210,044 fl. 62 cr.

Deci, dacă se va introduce sistemul caselor domestice comitatense, după care municipiile prelângă un adaus proporțional din partea statului, au să grijăscă singure pentru susținerea lor prin mijloace proprii, în acest caz populațiunea comitatului Severin declară, că ea este învoită și stă gata de a procura și suporta prin o contribuțiune liberă votată de reprezentanții ei legiuți asemenea celorlalte municipii din patrie spesele administrațiunii municipale având în vedere și subvențiunea statului defigendă mai de aproape prin lege.

IV.

Pentru aședarea oficiilor și conducerea centrală a comitatului Severin după unele cărări ale fostei reprezentanțe a comunelor din regiment

deocamdată sunt dispuse cele de lipsă astfel, că oficiile comitatului sunt aședate în edificiul destinat spre scopuri școlare, apoi persoanele conducătoare ale comitatului în cele două case ale comunității de avere.

Dar deacă — ceace se și presupune dela nisuințele progresive culturale ale populațiunii și ceace cu siguranță se și așteaptă — edificiul acesta școlar, în care se află astăzi Oficiile comitatului, prin înființarea unei scoale medii* se va înapoia scopului pentru care a fost destinat dela început; în acest caz populațiunea comitatului Severin desclară, că densa prin reprezentanța ei legiuță, ce se va institui la timpul seu va îngriji în economia sa proprie, ca localitățile recerute pentru aședarea conducerii centrale și a oficiilor comitatense să zidească în realitățile actuale ale comunității de avere în estensiunea corespunzătoare, purtând tot deodată grija, ca mijloacele ce se recer spre acest scop să se încaseze prin arunc pe fiorinul de contribuțiune și la timpul seu să se și folosească numai pentru ajungerea scopului descris mai sus.

V.

Reprezentanții și bărbaii de încredere ai populațiunii comitatului adunați, pătrunși fiind de aceea nisuință, ca deșii să câștige în înaltul regim în cas de lipsă chiar și prin înființări în persoană așteptarea dorințelor poporului în privința susținerii comitatului, decid, ca pe baza motivelor susmemorate să se compună și o petițiune în numele întregii populațiunii a comitatului Severin și aceasta să se substearnă mijlocit sau de dreptul la locurile mai înalte.

Români și Grecii.

(Înceieru).

„Grecisarea, dice el, a creștinilor Albanezi din Albania de mijloc, nu este încă așa de pronunțată, ca cea a Românilor; cu toate acestea, nu trebuie să se mire cineva de aceasta, pentru că afară de Slavi, toți ceilalți, cari profesază în Orient religiunea greacă, se găsesc pe calea contopirii lor cu marea (?) naționalitate grecească. Religiunea formează baza morală a raselor; și fiindcă religiunea aceasta se învață la ei și se practică în limba grecească, nu se poate înșela cineva asupra punctului, la care trebuie să i aducă (pe Albanezii și Români din Turcia) dupla acțiune a acestor două primordiale principii: adică, a limbii și a religiunii.

„În privința aceasta creștinii de rital răsăritean ai Albaniei de sus, sunt chemați și ei a juca un rol în remnat în acțiunea unirei rasei albaneze cu cea grecească. Pentru că precum spune d. Han, sunt numeroși în sangiacul (districtul) Prisrend.

„Diceam mai sus — continuă d. Rangabe — că limba grecească și religia, sunt unul din cele mai principale mobile ale fusinei (Albanezilor și Românilor) cu naționalitatea grecească. Voiu adăuga, că densa contribuție la aceasta prea mult, ca singura limbă scrisă a țării, și în adevăr, n'ar pute dice cineva, că rasa albaneză era un alfabet al ei. Și ce poate fi o limbă, care n'are alfabet?...

„Toți creștinii pămenți de rital răsăritean, cari voesc să capete oarecare învățătură, sunt siliți să înceapă studiile lor cu limba greacă, din cauză că nu există acolo un alt idiom scris. De aci se esplică, pentru ce totdeauna au fost mari scoale grecesci nu numai în Albania de jos, și mai ales la

*) Intr'adever, că ar fi timpul. Grănițierii dispun spre scopul acesta de a avere de peste 300,000 fl. În tot Bănatul nu există un gimnasiu românesc. Di general Doda prin înființarea acestui gimnasiu ar rămâne nemuritor.

Coresp.

lanina, ci încă și la Argyrocastro, la Berat și până dincolo de Combi la Elbasan și la Ohrida; acolo se învață limba greacă; istoria, geografia, geometria și toate celelalte lecțiuni se predau în limba greacă. Studiul acestei limbi, prin suvenirile, cu cari este legată, și prin capetele de operă, ce esplică, este deja în stare să amăgiască spiritul studentului.

„Când s'ar gândi cineva, că ea este limba, în care și face (Albanezul și Românul) studiile, în care se roagă lui Dumnezeu, în care și exprimă în scris cugetările lui... va înțelege lesne, cum limba aceea isbuteste în fine, să ia în stăpânire toată ființa morală (a Albanezului și a Românului), să l identifice cu naționalitatea aceea, a cărei limbă este cea mai plăcătoasă.

„Ast-fel Românii și o mulțime de Albanezi s'au grezit mereu în intervalul seculilor din urmă. Însă dacă a-tare a fost înfririrea limbii grecesci chiar sub dominațiunea turcească, cât mai puternică și mai eficace are să fie înfririrea aceasta, când anecându-se Albania Greciei, școli numeroase și mai bine organizate, vor acoperi țara lor, și o mulțime de alte condițiuni sociale și politice vor concura, spre a grăbi mișcarea și spre a înmulți mijloacele de contopire? (pag. 17—18 și 19.

„Rasa albaneză a dat revoluțiunii grecesci mari bărbai de rebel: Cunturioti, Mialu, Sahteri, Bociari, erau de origine albaneză... Există astăzi în Grecia savanți profesori de universitate, distinși oficeri ai armatei regulate, oratori ai camerei deputaților, ai căror părinți făceau parte din marea emigrațiune, care a părăsit de un secol țările Albaniei de prin pregiurul Elbasanului și Beratului, și s'a îndreptat spre mieșă-di (pag. 20 și 21).“

Declarațiunea de mai sus, notificată publicului cu soluțiunea prin canalul unui organ de publicitate, redigat de un savant profesor și tot-deodată distins om de stat al Greciei, precum este d. R. Rangabe, este așa de francă, așa de categorică, așa de clară, în cât este de prisos orice adaos și comentare din partea noastră spre a constata, că ecclusivismul limbii grecesci în scoalele și în bisericile Românilor și Albanezilor din Macedonia, din Albania și din Epiro-Tesalia este fabrica și mașina, în cari ființa morală a acestor două popoare adică: inima și spiritul Românului și Albanezului, se amăgesc și se transformează în Greci s'au mai bine diș în organe a le principelor politico-naționale ale Grecilor și în canpaoni ai politicei lor. Deci Românii și Albanezii, cunoscând prin amară experiență, și fiind convinși din faptele și din conduita Grecilor, că anecșarea patriei lor la Grecia va fi mommentul-existenței lor naționale, resping prin toate mijloacele, ce stau în puterea lor, o nonă stare de lucruri, din care este mai mult decât evident, că va rezulta, mai curând sau mai târziu peira limbii și a naționalității lor. Ei fac astăzi pentru acest motiv o cestiune de viață sau de moarte pentru limba și naționalitatea lor din manșinera statului turcesc, căci numai sub scutul acestui din urmă ar pute să scape de pericolul iminent al desnaționalizării lor și să se desvolte impropriul lor element. Eată dar pentru ce Albanezii și Românii leagă astăzi toate strins soarta lor viitoare de manșinera vechielor hotare ale Turciei și Greciei.

Posta din urmă.

Iokai a cădut la alegerile din Kaniza față cu Unger (stânga estremă).

— Principele Carol a sosit ieri la Ischl, a fost primit de Maj. Sa împăratul la gară și condus la „Hotel Bauer“

Variatăți.

* (Asociațiunea transilvană), în adunarea sa generală ținută în acest an din 7—9 August n. în Turda a avut în privința pecuniară un succes de 1250 fl. v. a. Alegându-se funcționari ai asociațiunii cu puține excepțiuni tot funcționarii cei vechi, s'a decis, ca adunarea generală a asociațiunii pe anul viitor să se țină în Sibiu.

* (Postal). În Intorsura Buzeului (com. Treiscaunelor) este de ocupat postul de magistrul postal. Se cere o cauțiune de 100 fl. Emolumentele sunt pe an: 120 fl. salariu, apoi pusașe pentru cancelarie 40 fl. și pentru expedii 384 fl. Doritorii de a concura la acest post au de a și adresa suplile lor în restimp de 3 săptămâni la direcțiunea postale din Sibiu.

* (Inspecțiune de honveđi). Bela Szende, ministrul de honveđi reg. ung. după inspecțiunea honveđilor din Cluj a călătorit tot spe acest scop în 11 August cu trenul accelerat și la M.-Oșorhei.

* (Personalia). Inspectorul reg. ung. de scoale din comitatul Sibiului Em. de Trauschenfels este denumit definitiv în postul seu.

* (Budapesti-Közlöny), foaia oficială din Budapesta provoacă pe toți proprietarii de armășari, cari vor a-i vinde, a se înșciința cu ofertul lor la ministrul de agricultură reg. ung. până în 10 Septembrie n.

* (Pausz totuși prins!) Șcierea despre prinderea fugitului vice-comite Pausz se adevărește. Densul se deține în prisoarea dela Văcăresci. Sora lui l'a cercetat, ba dela o persoană deamă de creșdământ am audit, că chiar și dl V. Babeș ar fi vorbit cu el. Dalboșeveni, jertfele lui Pausz, din prisoarea de aici așteaptă cu nerăbdare să-l vadă și pe el în mijlocul lor.

* („Bukarester Tagblatt“) este titlul unui nou žiar german, al cărui prim numer a apărut în 10 August n. în București. În programa sa foaia germană dice, că va urmări: manșinera și consolidarea unității politice și a independenței României în contra inimicilor din afară și din intru; desvoltarea vieții sale constituționale pe baze liberale; înlăturarea relelor moștenite trecute din timpurile tutelei străine în era de neațernare pe terimul social și economic.

Proprietarul și editorul acestui nou organ cotidian este d. A. Worell, primul redactor d. Dr. Hans Kraus.

* (Propagandă catolică în Bucuresci). Cetim în „Democrația națională:“ În schitul catolic Sânta Maria, din strada Pitar-Moșu, s'a comis de Ilesuții din Bucuresci o siluire de conștiință! O jună fată română, care și-a făcut studiile în acest institut, e pe cale de a fi transportată de călğari într'o mânăstire din Germania; ear partea ei de moștenire, vre-o 3,000 de galbeni — sacrificăți ad majorem Dei gloriam, la care se infundă de sigur, revna de convertire a preacinșțiilor discipuli ai maestrului Loyola. Nu este convertire. E siluire de conștiință în secolul luminilor! Ce cugetă guvernul? Avô-vom să luptăm acum și în contra nepoților lui don Pedro? Cerem cu stăruință să se ancheteze impregiurarea, ca să scie publicul și justiția în ce mod s'a comis această sfântă convertire. Dela logofeția bisericăscă pretindem, ca imediat să se ia în cercetare programele de studii ale institutului, lista persoanelor, ce le predă titulele, cu cari le a devenit dascăli sau dascălște, și să se facă îndată lumină asupra propagandelor, ce s'ar fi ținend în institut.

* (Regularea Oltului). În 7 Aug. n., ținându-se în Brașov sub presiudiu comitelui suprem din Bra-

sov, Szent-Ivanyi, o ședință a unei comisiuni compuse din mai mulți reprezentanți ai comitatelor respective s'a statorit, că numai pentru lucrurile preparative referitoare la regularea Otlului se recure suma de preste 120,000 fl., ducerea în deplină regulării însă va costa vre-o câte-va milioane floreni. Regularea acestui riu s'a aflat de foarte necesară și s'a statorit, a se recomanda comitatelor respective aducerea de concluziuni referitoare la întreprinderea regulării.

* (Albumul Macedo-Roman). Unele din zilele din capitală întreba mai zilele trecute: când are se apară atât de mult așteptatul „Album Macedo-Roman“? După informațiile pozitive, ce avem putem afirma despre acest „Album“ că el se află deja sub presă; că, după nimerita dispozițiune luată de comitetul respectiv de a se tipări ori-ce articole trimise după ordinea alfabetică a autorilor, până în acest moment s'a tipărit până la litera H; căci ilustrațiunile, contrarii primei dispozițiuni de a se pune toate la sfârșitul Albumului, vor fi desemnate în însuși corpul acestui Album; că, în fine, dacă nu s'a tipărit până aici, cauza este că, preste așteptarea tuturor, Albumul a luat proporțiuni colosale: în loc de 2—3 coale albumul „Paris-Murcie“ al francezilor și „Vindobona“ al austriacilor, „Albumul Macedo-Roman“ va trece preste 15 coale de tipărie. Cu toate aceste, tipărirea lui se urmează cu activitate și îndată ce vom scăpa de aceste două luni de dormitare generală, cu începutul lui Septemvrie îl vom vedea spus la ferestrele librărilor și nu ne îndoiim — ocupând un loc de onoare pe masa ori-cărui Român cu simț patriotic. „Gaz. Trans.“

* (Evreii în Germania). La Berlin se vorbește despre crearea unei „mari societăți anti-judaice“. Promotorii propun de a exclude orice candidat israelit dela alegeri, de a include Evreilor porțile tuturor cercurilor și recomană cu stăruință imediata desabonare generală dela toate ziarele redactate de Evrei. Ei pregătesc în același timp o mișcare de protestare în contra Evreilor în administrațiunea publică și judecătorească. Trebuie, dic eu, să „agitim“ pentru ca guvernul să se otărăască în fine a face ceva în contra acestor periculoși inimici ai elementului german; legea asupra usurei, care s'a pus de curând în vigoare, nu este decât un prim pas aproape timid; alte mesuri mai energice, mai accentuate trebuie să ia și fără întârziare; căci dacă nu... s'a sfârșit cu Germania!

* (Din tatăl nostru). O elevă fiind la examen întrebată: Pentru ce cerem noi pânea de toate zilele, numai pe ați, și nu deodată pe o săptămână, o lună sau chiar pe un an, a răspuns zimbind: „Pentru că s'ar mucești!“

Îndreptare. În finea „foiței“ Telegrafului rom. Nr. 88 din eroare tipică rămânând afară interpuțiunea după cuvântul „arabesci“, care mai jos înaintea rândului al 6-lea din urmă rămânând afară cuvintele „înlesnesce existența unei a doua uși“ imediat după cuvântul „mai înjos“, înțelesul acestui pasagiu devine greu. Deci eroarea se îndreptează așa: Fiind situat (scil. monumental lui Prissnitz) pe o muche de deal, de unde pe o parte și cealaltă este costă, taie curmeziș muchea așa, că pe unde se pleacă o coastă a dealului despre răsarit, este usa principală, care în dos spre apus în cealaltă coastă a dealului — ajungând edificiul mai înjos — înlesnesce existența unei a doua uși de fer, care conduce în criptă etc.

Economico. Sibiu 10 August n. Pro hecolităr: Grâu fl. 7.70—8.70; grâu scăruce fl. 6.20—7.20; scăruță fl. 4.90—5.30; Orz fl. 4.10—3.50; Ovăs fl. 1.90—2. Cuceruz fl. 4.30—4.70; Mălaiu fl. 7—8; Cartofi fl. 1.10—1.30; S emănță decănapă fl. 7—7.50; Mazere fl. 6.50—7.50; Lințe fl. 11.—12; Fasolea fl. 6—7 pro

50 chilo: Făină de pâne fl. 7.50; Slănină fl. 36—38; Unsoare de porc fl. 32—35; Săbrut pro 50 chilo fl. 30—32; Săm de luminări fl. 23—25; Luminăreșcu 50 chilo fl. 28—29; Săpun fl. 19—20. Fân 50 chilo fl. 0.80—1. Cănapă pro 50 chilo fl. 17—19. Lemne vărtoase de foc pro metru cub fl. 3.— Spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46 cr.; carne de vițel 36—50 cr. carne de porc 46—50 cr.; carne de berbec 24—26 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Arad, 7 August n. Pro hecolităr grâu: fl. 9—10.40; scăruță fl. 7.70—7.90; ovăs fl. 5; orz fl. —; cuceruz fl. 6.75; Spirit en gros fl. 32—50; en detal 33 fl. per 100 litro %.

Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitățiuni: în 16 August imob. lui Iancu Redanya în Poienița; în 11 Septemvrie și 11 Octomvrie imob. lui Ignatz Nagy în Oraștie; în 29 Septemvrie și 29 Octomvrie imob. lui Adam Drăgan în Romanos; în 21 August imob. Carolinei Dabințen în Oraștie; în 16 August imob. lui Matei Lentz în Rodos (trib. Deva); în 19 August imob. lui Ladislau Gele în Dolnoc; în 19 August imob. lui Sigismund Biro în Dolnoc; în 19 August imob. lui Pavel Bărbath în Dolnoc; (trib. K. Oșorhei); în 9 Septemvrie și 15 Octomvrie imob. lui Michail Nagy în Crăciunel (trib. M. Oșorhei); în 25 August și 28 Sept. imob. reamasului Caterina Günther în Hoghial (trib. Ibașfalău); în 16 August imob. lui Iancu Redanya în Poienița (trib. Deva); în 8 Septemvrie și 8 Octomvrie imob. Stanei lui Ilie Jurcu în Săcel (trib. Sibiu); în 2 Septemvrie și 2 Octomvrie imob. lui George Magyarosi în Turda (trib.); în 15 August și 15 Septemvrie imob. lui Michail Broser în Terptiu (trib. Bistrița); în 6 Septemvrie și 6 Octomvrie imob. lui Vasilie Răduț în Avrig (trib. Sibiu); în 25 August și 30 Septemvrie imob. lui Filimon Frașilă în Gârbova; în 21 August și 1 Octomvrie imob. lui Carol și Stefan Paclie în Alba Iulia (trib.); în 26 August imob. lui Michail Uche și soș în Velț (judec. cerc. Sămărtin); în 14 August marfa și pretensiunile active ale lui Ioan Hackler (judec. cerc. Oraștie).

Bursa de Viena și Pesta din 11 August 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	109.65	109.70
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	83.50	83.75
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	99.90	99.—
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	87.80	87.25
Imprumutul drumurilor de fer ung.	126.—	126.50
Obligațiuni ung. de recumpărarea pământului	94.—	93.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorșire	93.25	93.25
Obligațiuni urbariale tocegiene	93.25	93.—
Obligațiuni urb. tocegi cu clausulă de sorșire	93.—	93.—
Obligațiuni urbariale transilvane	92.50	—
Obligațiuni urbariale croato-slavonice	94.50	94.—
Obligațiuni ung. de recumpărarea decime de vin	93.75	94.50
Datorie de stat austriacă în hârtie	72.95	73.—
Datorie de stat în argint	73.90	73.75
Renta de aur austriacă	88.20	88.25
Sorș de stat dela 1860	130.50	131.—
Acețiuni de bancă austro-ung.	822.—	820.—
Acețiuni de bancă de credit ung.	276.75	276.60
Acețiuni de cred. austr.	253.50	253.—
Sorș ungarești cu premii	113.25	113.—
Sorș de regularea Tisei	108.90	108.75
Argint	—	—
Galbin	6.54	6.52
Napoleon	9.34	9.32
100 marce nemesci	57.70	57.65
Londra (pe polșa de trei luni)	117.65	117.55

ad. Nr. 103—1880. 1—3

CONCURS.

Neîvinduse nici un concurent calificat în sensul legii în urma escierii de concurs pentru vacanta parochie de cl. III. Beșniu, ppresbiteratul Mercurei, prin aceasta în urma ordinului Prea Veneratului Consistoriu arhiepiscopescan din 3 Iunie a. c. Nr. 1883 B. se prelungește acest concurs încă pe 15 zile dela publicarea acestuia.

Emolumentele împreunate cu această parochie sunt tot cele arătate în concursul publicat în Nrii 42, 43, și 44, a. c. ai „Telegrafului Roman“.

Doritorii să își adreseze concursule lor instruite în înțelesul legii Onoratului oficiu ppresbiteral din Mercurea în terminal arătat.

Beșnieu, în 6 Iulie 1880.
Comitetul parochial în conțelegere cu oficiul ppresbiteral concurent.

CONCURS.

Devenind vacanta parochia de a III clasă din Biscaria cu filia Șeulesci și colonia Pișchi în protopresbiteratul Devei, pentru ocuparea acesteia să escrie prin aceasta concurs cu termenul până la 1 Septemvrie st. v. a. c.

Emolumentele sânt:

Casă parochială cu grădină de 350□ și toate superedificatele de lipsă pentru economie în materă, porțiune canonică 14 jug. pământ de classa I-a și a II-a parte arătoriu, parte fânăș, stola usuată.

În filia Șeulesci dela 70 nri de casă, câte o măsură de 22 cupe vechi de cucuruz sfărmit, o clacă ce se va presta de cătră toate familiile gr. or. și stola usuată ca și în materă, ear' în colonia Pișchi stola încă neregulată; toate aceste laolaltă computeate dau un venit anual sigur de 400 fl. pentru care garantează comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa această parochie au a'și adresa suplicile lor instruite în sensul „statutului organic“ și a regulamentului indicat la subserisul.

Deva, 28 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu, m./p., protopresb.

Nr. 145. 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de învățătoriu la școala confesională română gr. or. din Sânpetru prin această se escrie concurs cu termenul până la 30 August a. c.

Emolumentele sânt:

a) salariu în bani gata 200 fl., ce se solvesce din casa alodială în rate trilarune, cu prospect de a se ridica salariul egal cu al învățătorilor de naționalitate sisească.

b) parte la împărțirea liveșilor de earbă, loc pentru legumi, drept de a fiñe 4 vite tragătoare în pășunitul comunei, care computându-se la olaltă fac suma de 50 fl.

c) curțiar natural în edificiul școlaei, bucătărie, pivniță și edificiele economice.

Dela concurenți se cere să fie absolvat cursul pedagogico-teologic în institutul archiepiscopescan, să cunoască limbile patriei, și suplicile instruite cu atestatele scolastice și de calificatiune să le subștearnă până la termenul arătat la prea on. d-n protopresbiter tractual Ioan Petric în Brașov. Sânpetru, 10 Iulie, 1880.

În conțelegere cu d. protopresbiter, ca inspector districtual de școale.

Comitetul parochial.

CONCURS.

La școala confesională gr. or. din comuna Lăpugin de sus în protopresbiteratul Dobrei devenind vacant postul de învățătoriu, pentru ocuparea acestuia se escrie prin aceasta concurs cu termen până la 1 Septemvrie st. v. anul curent.

Emolumentele sânt:

Salariu anual 210 fl., curțiar și 10 stingini de lemne; din aceste să se încălădiască și școala.

Doritorii de a ocupa acest post vor avè a-și adresa suplicile instruite în sensul „statutului organic“, a dispozițiunilor sinodale dela 1873 și a regulamentului congresual dela 1878, la subserisul până la termenul de sus. Deva 28 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu m. p., ppresbiterul Devei adm. prot. al Dobrei.

Nr. 142—1880. 2—3

CONCURS.

Devenind vacanta parochia gr. or. de classa a III din Doboli-inferiori, cu filia Ilyefalu, în protopresbiteratul tractului al II al Brașovului se deschide prin această concurs, cu termenul până la 29 August a. c.

Emolumentele sânt:

1. Dela 54 familii câte o clacie grău a 3 fl. și o clacie ovăs a 2 fl.

2. Dela 38 familii din materă, și 11 familii din filie câte o ferdelă de cucuruz sfărmit și una ovăs.

3. Dela 28 familii mestecate din materă, și dela 15 familii mestecate cu alte confesiuni din filie câte o jumătate ferdelă cucuruz sfărmit.

4. Stolele îndatinate, și anumit cele statorite în sinodul parochial fiñt la 6/18 Iulie a. c.

Doritorii de a competa la această parochie, au a'și adresa petițiunile lor instruite, în sensul „Statutului organic“ și a dispozițiunilor sinodale din anul 1879 la subserisul până la termenul sus amintit, dela cari se cere să cunoască și limba maghiară. Brașov, în 22 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Petric m. p., protopresbiter.


Doctor universae medicinae

Henric König,

medic practic și specialist în obstetricale (de a le moșitului) și boale de a le femeilor în

Sibiu, în strada Morii Nr. 27. Ordinează în fie-care și dela 3—6 oare după ameași. [47] 3—4

UMRATH & COMP. în BUBNA lângă PRAGA,
fabricată de mașini agricole,
se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o executare foarte solidă, umbiet ușor mare productivitate și treerat curat a



mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtex
pentru 1 până 8 cai sau boi,
atât locomobile cât și stabile, premiate cu întâiul premiu la esposiția agronomică din acest an în Praga. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat patele, mori pentru sdrobit etc. etc.
Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco. [42] 14

Editura și tipariu tipografiei archiepiscopescane.